
 مقدمه:

شود كه اطلاعات موجود در يك زمينه خاص، در قالب اعداد نمايش داده در دانش امروزي، معمولا سعی می

دست آمده و امکان مقايسه فراهم  شود تا به هنگام تجزيه و تحليل اطلاعات، فهم بهتري از پديده مورد مطالعه به

هاي يك روش و راه موثر در بررسی مسائل موجود، در بسياري از زمينه ،آمار به عنوان پايهدر اين زمينه گردد. 

اي از در يك جمله آمار مجموعه شود.كار گرفته می به شناسی، كشاورزي، فيزيك و...علمی از جمله جامعه

تنظيم و تجزيه و تحليل اطلاعات است كه براي كسب يك يا چند نتيجه به خدمت  روشهاي جمع آوري، تهيه و

بحث تحليل آماري داده هاي تحقيق از آن جهت اهميت دارد كه نتايج يك تحقيق را می رساند لذا  شود.رفته میگ

اند صورت نگيرد نتايج كاملا و اگر برآورد دقيقی از داده هاي خام تحقيق كه در فازهاي قبلی جمع آوري شده

نهادي  كاربردي در يك كار ،بسا اگر تحقيقعکس آن چيزي خواهد بود كه در نتيجه پيش بينی شده است و چه 

دو نقش  ،دو روش آماريعلمی در پژوهش هاي به طور كلی امروزه . كل موارد زير سوال خواهد رفت ،باشد

 متفاوت را برعهده دارند. اين دو روش عبارتند از : آمار توصيفی و آمار استنباطی. 

هاي مربوط به نمونه آماري تحقيق ها و آمارهشامل آن بخش از آمار است كه به ويژگی آمار توصیفی

هايی است كه براي سازماندهی، خلاصه كردن، تهيه جدول، رسم اي از روشمجموعهو در بردارنده  پردازدمی

ب اغلي آمارروش نمودار، توصيف و تفسير داده هاي جمع آوري شده از نمونه آماري به كار گرفته می شود. اين 

 و هاي گرايش به مركز )مد، ميانه و ميانگين(توصيفی، جداول يك بعدي، نمودارها، شاخصدر قالب آماره هاي 

شاخص هاي گرايش به پراكندگی )دامنه تغييرات، واريانس، انحراف استاندارد، چولگی، كشيدگی و چارک بندي( 

سازد هم آنها را نمايان میهاي مآمار توصيفی با خلاصه كردن داده ها، ويژگیبه عبارت بهتر شود. نمايش داده می

 هاي لازم را در ذهن پژوهشگر براي مرحله دوم تحليل آماري )آمار استنباطی( ايجاد كند.تا ايده

ر جامعه آماري هم كاربرد د نمونه، در شده كشف و فرآيندهاي الگوها آيا كه كندمی مشخص استنباطی آمار

ويژگی ها و پارامترهاي مربوط به جامعه آماري تحقيق و كيفيت دارد يا خير. بنابراين، آمار استنباطی راجع به 

اي ايسهتوان گفت كه از آمار استنباطی در تجزيه و تحليل مقارتباط بين مفاهيم و متغيرها می باشد. بدين ترتيب، می

مار آدر اين است كه در  آمار توصيفیآن با  تفاوت اصلیو  تگی( استفاده می شودهمبس –اي )علی و رابطه

در  درحالی كه ،توصيفی هيچ گاه نمی توان نتايج به دست آمده از نمونه آماري را به كل جامعه آماري تعميم داد



آمار استنباطی و يا تحليلی می توان نتايج و يافته هاي به دست آمده از نمونه آماري را به كل جامعه آماري تحقيق 

نباطی، تعميم پذيري است. از اين رو آمار توصيفی همراه با عدم تعميم داد. به عبارتی، مفهوم كانونی آمار است

با توجه به مطالب گفته شده، در اين فصل ابتدا آمار قطعيت و آمار استنباطی همواره با قطعيت همراه است. 

طه بين راببا آزمون فرضيه پژوهش و بررسی نرمال بودن داده ها، توصيفی متغيرهاي پژوهش ارائه شده و سپس 

به  ارزيابی قرار گرفته و صحت نتايج تحتهمبستگی و رگرسيون هاي غيرهاي پژوهش با استفاده از تحليلمت

 دست آمده مورد كنکاش قرار داده شده است.

بنابر آنچه مشخص است  صه هاي آمار توصيفی متغيرهاي پژوهش ارائه شده است.مشخص 4-1جدول در 

 و خالص دارايی شركت ها داراي بيشترين پراكندگی می باشد.چسبندگی هزينه ها داراي كمترين پراكندگی 

 انحراف معيار ميانگين حداكثر حداقل مولفه

 771.0 77100 770.0 -77100 سودآوري شركت

 7777.1 777100 777.4 77710 چسبندگی هزينه ها

 407..100 .00.401 100.07770 .14.7 خالص دارايی هاي شركت

 77474 .77.0 7000. -77001 رشد شركت

 77.71 174.1 .7.7. 77100 اهرم مالی شركت

 07.40 177401 7..1.7 0..47 اندازه شركت

 

 آزمون فرضیات پژوهش:

، و فرضيه 7H، كه به فرضيه صفر در چارچوب آزمون فرضيات، همواره دو فرضيه در كنار هم وجود دارد

گيرد فرضيه صفر است و فرضيه ادعا نتايج جايگزين . فرضيه اي كه مورد آزمون قرار می ، معروفند1H ادعا،

 در اين زمينه سه حالت قابل ترسيم است: فرضيه صفر را ارائه می كند.

:𝐻7    آزمون دوسويه حالت اول: 𝛽 = 𝐴             𝐻1: 𝛽 ≠ 𝐴 

:𝐻7   آزمون يك سويه راست: دومحالت  𝛽 ≤ 𝐴             𝐻1: 𝛽 > 𝐴 

:𝐻7   چپآزمون يك سويه حالت سوم:  𝛽 ≥ 𝐴             𝐻1: 𝛽 < 𝐴 

 در پژوهش حاضر فرض صفر و ادعا به صورت زير می باشد:

7H  : داردن شركت يآور سود بر يمعنادار اثر ها نهيهز یچسبندگ. 



1H : دارد شركت يآور سود بر يمعنادار اثر ها نهيهز یچسبندگ. 

 فرضيات فوق از چه آزمونهايی بايد استفاده نمود.در اينجا سوالی كه مطرح می شود آن است كه براي بررسی 

 بايستی به سوالات زير پاسخ داد:براي اين موضوع 

 چه تعداد متغير مورد بررسی قرار می گيرد؟ -1

 ؟اند يا گسسته داده ها پيوسته -.

 داده ها فاصله اي و نسبی اند يا رتبه اي و اسمی؟ -0

 آيا توزيع ويژگی مورد بررسی در جامعه نرمال است؟ -4

با توجه به پرسشهای فوق و اینکه هدف از این پژوهش بررسی تاثیر متغیر چسبندگی هزینه ها بر سودآوری 

شرکت می باشد، تعداد متغیر مورد بررسی در این پژوهش دو متغیر می باشد که از متغیرهای کمکی دیگر نیز برای 

ی بررسی فرضیه و تخمین مدل استفاده شده تخمین مدل استفاده می شود. داده هایی که در این پژوهش از آن برا

ها ادهزیع حاکم بر داده ها در قسمت بعد نرمال بودن داست از نوع پیوسته و فاصله ای می باشند که برای بررسی نوع تو

 سنجش می شود.

 سنجش نرمال بودن داده ها:

رمول این ف کاربردهای بسیاری در علوم دارد. کهاست توزیع نرمال یکی از مهمترین توزیع ها در نظریه احتمال 

توزیع بر حسب دو پارامتر امید ریاضی و واریانس بیان می شود. منحنی رفتار این تابع تا حد زیادی شبیه به زنگ های 

کلیسا می باشد. این منحنی دارای خواص بسیار جالبی است برای مثال نسبت به محور عمودی متقارن می باشد، نیمی 

احت زیر منحنی بالای مقدار متوسط و نیمه دیگر در پایین مقدار متوسط قرار دارد و اینکه هرچه از طرفین به از مس

سطح زیر منحنی نرمال برای مقادیر متفاوت مقدار  مرکز مختصات نزدیک می شویم احتمال وقوع بیشتر می شود.

ه با ندان اغلب برای مدل کردن متغیرهای تصادفی کمیانگین و واریانس فراگیری این رفتار آنقدر زیاد است که دانشم

ی بر اينکه ها فرض صفر مبتنهنگام بررسی نرمال بودن دادهرفتار آنها آشنایی ندارند، از این تابع استفاده می کنند. 

بدست  .777. بنابراين اگر آماره آزمون بزرگتر مساوي شود تست می %.ها نرمال است در سطح خطاي توزيع داده

متغيرهاي كه نتيجه می شود  4-. با توجه به اين موضوع و بنابر مقادير جدولها نرمال خواهد بود. د، توزيع دادهآي

 از توزيع نرمال برخوردار می باشند. شاخص سوآوري و  چسبندگی هزينه هااصلی پژوهش يعنی 



 متغيرهاي پژوهشكولموگروف -اسميرنوفضرايب  .4-. جدول

 نتيجه سطح معناداري zمقدار  اسميرنوف-ضريب كولموگروف معيار انحراف ميانگين مولفه

 نرمال ..777 77700 77700 771.0 77100 سودآوري شركت

 نرمال 777.0 77.00 77700 7777.1 777100 چسبندگی هزينه ها

 غير نرمال 77777 71.0. .7707 407..100 .00.401 خالص دارايی هاي شركت

 غير نرمال 77777 07.40 77170 77474 .77.0 رشد شركت

 غير نرمال 77777 .774. 77770 77.71 174.1 اهرم مالی شركت

 غير نرمال 77777 070.7 ..771 07.40 177401 اندازه شركت

 حقیق با استفاده از برآورد ضریب همبستگی پیرسون:ت

تحقيق فرايندي منظم براي يافتن پرسش هاي پژوهش است كه در اين زمينه پرسش يا فرضيه مطرح شده 

بايد ويژگی هاي خاصی داشته باشد. مهم ترين اين ويژگی ها، مطرح كردن رابطه بين حداقل دو متغير است. 

 يان شده است. ن دو متغير بپاسخ سوال هايی است كه در آن، همبستگی و ارتباط بيتحليل همبستگی براي يافتن 

هاي تحقيق توصيفی است كه رابطه ميان متغيرها را براساس هدف تحقيق بررسی همبستگی يکی از روش حليلت

كند. ضريب همبستگی شاخصی است رياضی كه جهت و مقدار رابطه ي بين دو متغير را توصيف می كند.می

به كار می رود. اگر مقادير دو متغير شبيه هم تغيير كند ضريب همبستگی درمورد توزيع هاي دويا چند متغيره 

اي كه بتوان رابطه آنها را به صورت يك معادله يعنی با كم يا زياد شدن يکی ديگري هم كم يا زياد شود به گونه

،  tau-bچهار نوع ضريب همبستگی پيرسون، كندال  بيان كرد گوييم بين اين دو متغيرهمبستگی وجود دارد.

 پيش فرض دارند: همه آنها دون و تفکيکی وجود دارد كه اسپيرم

 همه داده ها متعلق به يك گروه باشند. -1

 از ضرايب همبستگی نمی توان رابطه علت و معلولی بين متغيرها را استنباط  كرد. -.

 بطور كلی: 

 شود.اي باشند از شاخص تاوكندال استفاده میاگر هر دو متغير با مقياس رتبه -1

 شود.اگر هر دو متغير با مقياس نسبتی و پيوسته باشند از ضريب همبستگی پيرسون استفاده می  -.

 شود.اگر هر دو متغير با مقياس نسبتی و گسسته باشند از ضريب همبستگی اسپيرمن استفاده می  -0



و كامل و  بيان كننده همبستگی مستقيم 1قرار می گيرند. ضريب همبستگی  -1و  1همه ضرايب همبستگی بين 

بيان كننده همبستگی معکوس و كامل می باشد. ضريب همبستگی صفر نيز نشان می دهد  -1ضريب همبستگی 

براي ارزيابی موثر ارتباط بين دو متغير استفاده از ضريب احتمال  كه ارتباط خاصی بين دو متغير وجود ندارد.

(sig  ياprobاهميت ويژه اي دارد به قسمی كه اگر مقدار ا ) كوچکتر باشد ارتباط بين  .777ين ضريب از

ين مناسبی بنتيجه می شود كه رابطه  4-0با توجه به مطالب فوق و مقادير جدول متغيرها معنادار می باشد. 

 4-0اين رابطه از نوع معکوس نيز می باشد. آنچه از جدول  ي و چسبندگی هزينه ها وجود دارد كهسودآور

مشخص است رابطه بين سودآوري و متغيرهاي ديگر همچون اهرم شركت و اندازه شركت از همبستگی مناسبی 

طالب با توجه به م باشد كه اين رابطه با اهرم شركت معکوس و با اندازه شركت مستقيم می باشد.برخوردار می

ودآوري چسبندگی هزينه ها بر س گفته شده، براساس تحليل همبستگی، فرضيه پژوهش مبنی بر تاثير معنادار

ر اينجا بايد به آن يادآور شد اين است كه كليه محاسبات و ضرايب ارائه . نکته اي كه دشركت تاييد می شود

 درصد می باشد. .7شده در سطح اعتماد 

 آزمون همبستگی پيرسون. نتايج 4-0 جدول

 p-value سود آوري شركت متغيرهاي پيش بينی كننده

 77777 -7.04. هزينه هاچسبندگی 

 77.70 ..77.4 خالص دارايی هاي شركت

 77.07 -..1710 رشد شركت

 77777 -.07744 اهرم مالی شركت

 77774 7.747. اندازه شركت

 نتایج رگرسیون فرضیه:

كه  غيرهايیشود، و يك يا بيشتر متخوانده میتحليل رگرسيون با مطالعه رابطه بين يك متغير كه متغير وابسته 

شوند، سروكار دارد. بايستی توجه داشت كه گرچه تحليل رگرسيون رابطه بين يك متغير متغير مستقل ناميده می

ديگري علت و  رايکی توان كند، اما اين به معنی عليت نيست و نمیوابسته و يك يا چند متغير مستقل را بيان می

 :داردر برا دررا معلول دانست.تحليل رگرسيون يکی از اهداف زير 

 تخمين ميانگين و يا متوسط متغير وابسته در ازاء متغير مستقل. -1

 براي آزمون در خصوص وابستگی به كار رود. -.



 .مستقل خارج از مقادير درون نمونهپيش بينی، مقدار متوسط متغير وابسته، در ازاء مقادير متغير)هاي(  -0

 .تركيبی از موارد فوق -4

خطی بودن همبستگی بين متغيرها است. براي بررسی خطی بودن مهم ترين پيش فرض تحليل رگرسيون، 

همبستگی متغيرها روشهاي مختلفی وجود دارد كه معتبرترين آن استفاده از آزمون تحليل واريانس می باشد. براي 

يا كوچکتر باشد. به عبارت ديگر در حالت خطی بودن همبستگی متغيرها، مقدار  .777بايد  Fاين موضوع احتمال 

F .ی داده هاي تركيب عبا توجه به موارد فوق و همچنين باتوجه به داده هاي تحقيق حاضر كه از نو معنادار است

 ( می باشد.1پژوهش حاضر به صورت معادله ) مدل پيشنهاديمی باشد، 

(1) , 0 1 , 2 , 3 , 4 , 5 ,i t i t i t i t i t i tProfirability Sticky NA Growth LEV SIZE             

دفی( مکانی و الگوي اثرات الگوهاي متفاوتی براي ارزيابی مدل پيشنهادي اعم از الگوي اثرات ثابت)تصا

توان براي داده هاي اقتصادي استفاده نمود. براي اينکه از بين اين دو الگو وجود دارد كه می ( زمانیتصادفی)ثابت

 ها، و تعداد سال هاي مورد بررسی در پژوهشيکی انتخاب شود، بايد به رابطه بين تعداد مقاطع، براي مثال شركت

ه ت )تصادفی( زمانی و اگر اين رابططع از تعداد سالها بيشتر بود از الگوي اثرات ثابتوجه شود. اگر تعداد مقا

عکس بود از الگوي ثابت)تصادفی( مکانی استفاده می شود. نکته ديگري كه در اينجا بايد به آن يادآور شد نحوه 

ه ده می شود كه قاعدانتخاب الگوي ثابت از الگوي تصادفی است كه براي اين موضوع از آزمون هاسمن استفا

 تصميم گيري آماري آن عبارت است از:

H7: مدل اثرات تصادفی ( بين اثرات فردي و متغيرهاي توضيحی همبستگی وجود ندارد(  

H1: مدل اثرات ثابت ( بين اثرات فردي و متغيرهاي توضيحی همبستگی وجود دارد(  

 7.شركت فعال اقتصادي در بورس در بين سالهاي  107با توجه به مطالب فوق و داده هاي جمع آوري شده از 

آنچه مشخص است با توجه به  می باشد. 4-4ايج مدل پيشنهادي پژوهش حاضر به صورت جدول نت،  70تا 

 با مشکل چندگانگی خطی مواجه نيست. است می توان نتيجه گرفت كه مدل  777كه كوچکتر از  R.مقادير 

 

 

 



 . نتايج مدل رگرسيون4-4جدول 

 خطای معیار برآورد تعدیل یافته R 2R 2R ضریب متغیر های پژوهش

 )وابسته(سودآوري شركت

77014 7777.7 777.7. 771.7 

 )مستقل(چسبندگی هزينه ها

 )كنترلی(خالص دارايی هاي شركت

 )كنترلی(رشد شركت

 )كنترلی(اهرم مالی شركت

 )كنترلی(اندازه شركت
 

كوچکتر است می توان نتيجه گرفت  .777كه از  ،Fمقدار ضريب احتمال شاخص  و 4-.به مقادير جدول توجه  با

 كه خطی بودن همبستگی بين متغيرها تاييد می شود. 

 . نتايج تحليل واريانس مدل رگرسيون4-.جدول 

 F P ميانگين مجذورات درجه آزادي مجموع مجذورات منابع تغييرات
 77477 . 7771. رگرسيون

 ..777 07. 1.70.4 خطا 77777 ..1771

  44. ..770. جمع
 

تعداد مقاطع از تعداد سالها بيشتر بود از الگوي اثرات زمانی به جاي اثرات مکانی با توجه به اينکه در اين پژوهش 

و نتايج آزمون هاسمن، چون احتمال  4-0براي پيش بينی مدل استفاده شده است. علاوه بر اين با توجه به جدول 

 بزرگتر است می توان نتيجه گرفت كه انتخاب الگوي تصادفی بر الگوي ثابت برتري دارد. .777شاخص كاي از 

. نتايج آزمون هاسمن4-0جدول   

Test Summary Chi-Sq. Statistic Chi-Sq. d.f. Prob. 

Period random 1.160941 5 9.1404 

 بین متغیرها:آزمون هم خطی 
متغيره  ندچ رگرسيون خطی زمانی اتفاق می افتد كه دو يا بيش از دو متغير مستقل در يك هم اقتصادسنجی در

باط خطی بين تنسبت به يکديگر از همبستگی بالايی برخوردار باشند. منظور از همبستگی در اينجا وجود يك ار

. ودرهاي مستقل، ميزان و نوع همخطی متفاوت خواهد ب. بسته به شدت همبستگی بين متغيمتغيرهاي مستقل است



خطی بين متغيرهاي  خطی كمابيش در همه مدل هاي رگرسيون موجود است؛ آنچه كه مهم است شدت هم هم

. براي تشخيص می شود فرض هاي كلاسيك مدل رگرسيون نقض موجب «كامل همخطی»مستقل است. وجود 

 هم خطی بين متغيرها دو روش اصلی وجود دارد : ماتريس ضرايب همبستگی، و معيار عامل تورم واريانس

(VIF) .كه در اين بين، روش دوم جامع تر می باشد 

می باشد لذا بنابر روش اول  .77مشخص است، چون ضريب همبستگی بين متغيرها حداكثر  4آنچه از جدول 

قابل توجهی وجود ندارد. اما براي ارزيابی دقيق اين موضوع از معيار عامل تورم خود همبستگی متغيرها بين 

نکته اي كه در اينجا بايد به آن يادآور شد اين است كه چون ساختار داده هاي اين پژوهش  واريانس استفاده شد.

تفاده از مدل نمی توان شاخص تورم را ارزيابی نمود. اما چون هم خطی موضوعی از نوع پنل می باشد لذا با اس

است كه به داده ها و نه به شيوه برآورد مدل مربوط است لذا می توان داده هاي تركيبی)پنل( را به صورت ساده 

در اين زمينه اگر   ( را محاسبه نمود.VIFدر ساختار مقطعی يا زمانی برآورد نموده و شاخص تورم واريانس )

با توجه به اين موضوع  باشد، مشکل همخطی وجود نخواهد داشت. 17( كوچکتر از VIFتورم واريانس )شاخص 

همچنين  بين متغيرهاي پژوهش پديده هم خطی وجود ندارد.نتيجه می شود كه  4-0و مقادير ارائه شده در جدول 

است می توان نتيجه گرفت كه بين مقادير  .كه تقريبا برابر 4-0جدول با توجه به مقدار شاخص دوربين واتسون 

تفاضل متغيرهاي مستقل همبستگی معناداري وجود ندارد و با اطمينان می توان نتايج تحليل رگرسيون خطی را 

 گزارش نمود. 

 براي ارزيابی هم خطی متغيرهاواتسون -و شاخص دوربين( VIF. شاخص تورم واريانس)4-0جدول 

Variable 
Coefficient 

Variance 

Centered 

VIF 

C 939901.4 -- 

STICKY 4.0400.1 1.99.6.5 

NAI 1.6.E 10-  1.909009 

GROWTH 9.999141 1.9.6.4. 

LEV 93999965 1.911096 

SIZE 939999910 1.921000 

واتسون-شاخص دوربین  13069091 

 

https://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%81%D8%B1%D8%B6_%D9%87%D8%A7%DB%8C_%DA%A9%D9%84%D8%A7%D8%B3%DB%8C%DA%A9_%D9%85%D8%AF%D9%84_%D8%B1%DA%AF%D8%B1%D8%B3%DB%8C%D9%88%D9%86&action=edit&redlink=1
https://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%81%D8%B1%D8%B6_%D9%87%D8%A7%DB%8C_%DA%A9%D9%84%D8%A7%D8%B3%DB%8C%DA%A9_%D9%85%D8%AF%D9%84_%D8%B1%DA%AF%D8%B1%D8%B3%DB%8C%D9%88%D9%86&action=edit&redlink=1

